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Methodology of the research
Implementation: I wave- 2016 II wave – 2019

Sample: Population of Montenegro 18+ The population of Montenegro 18+

Sample size: 1000 respondents 1013 respondents

Sample type:

Three-stage random representative stratified sample A two-stage random representative stratified sample

First unit stage: territory of polling stations First unit stage: region

Second unit stage:Households (SRSWoR –random step) Second unit stage: urban and rural areas

Third unit stage: respondents within the household 
(Kish tables)

Type of research: Omnibus, field questionnaire of an average length of 45 
minutes Telephone survey

Places of research: 17 cities in Montenegro, 130 territories of polling 
stations, urban, suburban and rural environments

17 cities in Montenegro, 130 territories of polling 
station, surban, suburban and rural environments

Post-stratification: by gender, age and region by gender, age and region

Error
±1.45% for incidence of 5%
±2.86% for incidence of  25%
±3.31% for incidence of 50%  (marginal mistake)

±1.45% for incidence of 5%
±2.86% for incidence of 25%
±3.31% for incidence of 50%  (marginal mistake)

* The differences between the waves can be partially explained by changing the methodology



3

Respect for the rights of LGBT persons in Montenegro
VIEWS OF PUBLIC REGARDING RESPECT FOR THE RIGHTS OF LGBT PERSONS ARE DEVIDED, HOWEVER SOMEWHAT GREATER PART OF  CITIZENS  
BELIEVE THAT THE RIGHTS OF THIS COMMUNITY ARE NOT RESPECTED IN MONTENEGRO

16%

30%

47%

42%

31%

11%

12%

Not at all

Mostly not

Do not respect  (1+2)

Respect (3+2)

Mostly yes

Yes completely

Do not know/No attitude

What would you say, to what extent are the rights of LGBT persons respected in Montenegro nowadays?Base: Total target population
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39%

60%

8%

7%

49%

30%

2016

2019

The discussion on LGBT persons is exaggerated, because everywhere in the civilized world it has already been accepted as a normal phenomenon that exists ever since.

None of these two

Do not know

LGBT persons are so harmful and dangerous that it is worth to make an effort and all forces to fight against such a phenomenon

General attitudes towards LGBT persons
SHARE OF CITIZENS WHO BELIEVE THAT THE DISCUSSION ABOUT LGBT PERSONS IS EXAGGERATED AND THAT THEY ARE ACTUALLY NORMAL 
PHENOMENON IN CIVILIZED WORLD IS INCREASING.

Base: Total target population

The minority group that has been spoken of in recent years is LGBT persons. Some people think that the whole discussion on 
LGBT persons is exaggerated  because everywhere in the civilized world they are already accepted as a normal phenomenon 
which has existed since ever. Other people think that LGBT persons are so harmful and dangerous that it is worth to make  
an effort to fight against such a phenomenon. Which opinion is closest to yours?
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LGBT persons in public
DIVIDED VIEWS AMONGST CITIZENS ABOUT PRESENCE OF PUBLIC DISCOURSE ABOUT POSITION OF  LGBT PERSONS IN MONTENEGRO IS AGAIN 
NOTED

5%

43%

48%

47%

26%

22%

4%

Not at all

Very little

Sum -

Sum +

Enough

More than enough

Do not know

What would you say, to which extent is public discourse on the position of LGBT persons in Montenegro present today?Base: Total target population
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Necessity for public scientific discussions about different sexual orientation
SIMULTANEOUSLY, POSITIVE ATTITUDE TOWARDS THE PRESENCE OF PUBLIC SCIENTIFIC DISCOURSE ABOUT TOPICS AND PROBLEMS RELATED TO 
LGBT PERSONS IS GROWING

Base: Total target population

Some people think that many of the problems related to LGBT persons are due to the lack of understanding of this phenomenon, and that, 
regardless of the diversity of attitudes, it would be helpful if scientists would explain this phenomenon from the scientific point of view.
Which attitude is closest to yours?

24%

22%

50%

5%

45%

30%

19%

6%

This is absolutely unnecessary and it would not help
us at all, because no matter how science would

interpret it, this phenomenon remains extremely
harmful to every society

It would be very useful for us because at least we
could understand how this phenomenon is occurring

and we could better fight it

This would be very useful, because if experts talk
about it, it would be easier for people to understand

this phenomenon and accept LGBT people

Do not know

2019

2016
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Personal interests vs. stereotypes
ALSO, IT IS NOTICABLE POSITIVE TREND IN THE READINESS OF CITIZENS TO ACCEPT A SURGEON THAT IS OF LGBT ORIENTATION

Base: Total target population

Imagine that you or member of your close family needs a very complex surgical intervention. You have the opportunity to choose between a top surgeon who is known to be a 
homosexual, or a surgeon who is not nearly as capable but is a heterosexual, family man…Which surgeon would you choose?

59%
76%

32%
21%

20162019

An average surgeon who is
a family man

Do not know

Superb surgeon who is
homosexual
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Lectures in schools about LGBT people from a scientific point of view
ALSO, THE GREATER PART OF THE CITIZENS EXPRESSES A POSITIVE ATTITUDE TOWARDS THEIR CHILD ATTENDING SCIENTIFIC LECTURES ABOUT LGBT PERSONS

Would you mind if your child attends lectures about LGBT persons from the scientific point of view in school?

45%

73%

46%

23%

2016

2019

No, I would not mind Do not know It would bother me

Base: Total target population 
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REACTION UPON DISCOVERING POTENTIAL HOMOSEXUAL ORIENTATION OF THE CHILD
IN A HYPOTHETICAL SITUATION, HALF OF CITIZENS STATE THAT THEY WOULD TRY TO HELP THEIR CHILD IF S/HE IS HOMOSEXUAL. AT THE SAME TIME , ON 
AVERAGE, ONE OF TEN CITIZENS WOULD PUT AN EFFORT TO KEEP THIS SITUATION WITHIN THE FAMILY

27%

11%

49%

2% 3% 1% 3%

I would support
him/her completely

I would accept it, but
I would put an effort
to keep it within the

family

I would try to help
him/her-seek the

medical help

I would stop
contacting him/her

I would kick him/her
out of the house

I would physically
punish him/her

Do not know

If  one day you found out that your child is homosexual, how would you react?Base: Total target population
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REACTION UPON FINDING OUT ABOUT CHILD’S HOMOSEXUALITY - DIFFERENCE AMONGST GENDER

AS EXPECTED, HIGHER DEGREE OF SUPPORT IS PRESENT AMONGST WOMEN THAN AMONGST MEN 

27%

11%

49%

2% 3% 1%
5%

18%
13%

49%

2% 5% 2%
7%

36%

9%

48%

1% 1% % 2%

I would support
him/her

completely

I would accept,
but I would put an

effort to keep it
within family

I would try to to
hepl him/her-seek

medical help

I would stop
contacting

him/her

I would kick
him/her out of the

house

I would physically
punish him/her

Do not know Other

Total
Men
Women

If one day you find out that your child is homosexual, how would you react?Base: Total target population
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REACTION UPON FINDING OUT ABOUT ABOUT FRIENDS’ AND ACQUAINTANCES’ HOMOSEXUALITY

ON THE OTHER HAND, THERE IS A LOWER LEVEL OF CITIZENS’ AMBIVALENCE ABOUT POTENTIAL  FRIENDS’ OR ACQUAINTANCES’ HOMOSEXUALITY

30%
35%

24%

9%

1% % 1%
I would support

him/her completely
I would accept, but I
would try to keep it

within family

I would try to to
hepl him-seek
medical help

I would stop
contacting him/her

I would kick him/her
out of the house

Do not know

Base: Total target population If one day you found out that your acquaintance/colleague/friend/neighbour is a homosexual, how would you react?
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% OF RESPONSES – WOULD SUPPORT HIM/HER COMPLETELY
GENERALLY, THE GREATER LEVEL OF ACCEPTANCE IS REGISTRATED IN CASE OF A FRIEND THAN A CHILD 

If one day you discoverthat your child is homosexual, how would you react?
If one day you discover that your acquaintance / colleague / friend / neighbour is homosexual, how would you react?

UPON DISCOVERING THAT THE 
CHILD IS HOMOSEXUAL

27%

Base: Total target population

UPON DISCOVERING THAT A FRIEND 
OR ACQUINTANCE IS HOMOSEXUAL 

30%
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70%

50%

30%

45%

2016

2019

Yes, they have the right No, they do not have the right

The right of members of sexual minorities to freely kiss, hold hands and / or 
hug in public place
HOWEVER, PERCENTAGE OF CITIZENS WHO BELIEVE THAT SEXUAL MINORITIES HAVE EQUAL RIGHTS IN THE PUBLIC AS MEMBERS OF HETEROSEXUAL
ORIENTATION IS DECREASING

Base: Total target population

Do you think that members of sexual minorities, e.g. LGBT persons (homosexuals, lesbians, transgender persons) have the right in the same manner and to the same extent as 
heterosexuals to freely kiss, hold hands and / or  hug in a public?
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8%

7%

17%

49%

26%

23%

14%

14%

25%

41%

Verbal violence against homosexuals (previously
mentioned LGBT person) is justified

Physical violence against homosexuals (previously
mentioned LGBT person) is justified

Homosexuality (previously mentioned LGBT person) is
not present in Montenegro

Homosexuals (previously mentioned LGBT person) are
endangered group in Montenegro and they require

assistance to achieve their rights

If the political party I support started advocating rights
of homosexuals (previously mentioned LGBT person), I

would no longer vote for it

2019

2016

Percentage of agreement with the statements about LGBT persons
GREATER LEVEL OF TOLERANCE ON LGBT RIGHTS IS REGISTERED AMONGST CITIZENS

Base: Total target population To what extent do you agree with the following statements?

AGREE
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Presence of LGBT persons compared to the countries of Western Europe

62%

72%

27%

14%

3%

5%

2016

2019

Less (Much less + Somewhat less) Equally Do not know More (Somewhat More + Much More)

What do you think, how much the phenomenon of LGBT sexual orientation is present in Montenegro in comparison with the countries of 
Western Europe?

THERE IS A GROWTH IN PERCENTAGE OF CITIZENS WHO BELIEVE THAT HOMOSEXUALITY AS A PHENOMENON LESS PRESENT IN MONTENEGRO THAN 
IN OTHER COUNTRIES 

Base: Total target population 
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Perception of presence of LGBT person amongst professionals in Montenegro

31%

48%

13%

35% 34%

12%

Little (not at all + maybe very little) Yes in a certain number Enough (there are enough + there are
many)

2019 2016

What do you think, are there LGBT persons among the highly successful professional people in Montenegro, such as doctors, 
university professors, scientists, artists?

ALSO, THE SHARE OF CITIZENS WHO BELIEVE THAT THERE IS A CERTAIN PART OF LGBT PERSONS AMONG PUBLIC FIGURES INCREASES

Base: Total target population 
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Influence of discovering that some of favourite public figure is homosexual

Base: Total target population 

ALSO, THERE’S A GROWTH IN TOLERANCE TO POTENTIAL CELEBRITY’S HOMOSEXUALITY 

7%

61%

18%
12%

3%

29% 33%
28%

I would have even more respect for
that person, for the courage to be

honest

I would continue to listen / watch /
cheer for that person as before -

nothing would change

I would continue to listen / watch /
cheer for that person as before, but I
would not perceive that person the

same as before and my affection
would most likely drop

I would stop listening to / watching /
cheering on that person

2019 2016

If you discover that one of your favorite athletes, singers or TV stars, writers, actors is of homosexual (gay) 
orientation, how, if at all, would it affect you?
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The influence of discovering that some of politicians close to them are homosexual 

2%

7%

33%

57%

59%

31%

2016

2019

I would have even more respect for that person, for the courage to be honest
Nothing would change
Do not know
I would perceive this person differently and my affection would most likely drop

And if you discover that one of your close politicians is homosexual, how, if at all, would that affect it you?

WHEN IT COMES TO POLITICIANS, SHARE OF CITIZENS WHO STATE THAT SEXUAL ORIENTATION OF POLITICIANS WOULD NOT CHANGE NOTHING IN 
THEIR RELATION TOWARDS THEM IS ALSO NOTICED

Base: Total target population 
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The influence of the inclusion of LGBT rights in the political programme
SIMILAR LEVEL OF TOLERANCE IS REGISTERED IN THE SITUATION IF POLITICAL PARTY WHICH THE RESPONDENTS VOTE FOR, CHOOSES TO INCLUDE 
THE RIGHTS OF LGBT PERSONS IN THEIR PROGRAMME

Base: Total target population If the political party you would vote for includes LGBT rights in their programme, how, if at all, would it affect you?

5%

64%

25%

3%

41%

46%

This would further strengthen my decision to vote
for that party

Nothing would change, I would still vote for that
party

I would no longer vote for that party

2019

2016
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The attitude towards the adoption of the Law on the Life Partnership of the Same – Sex Persons

42%

23%

64%

18%

17%

2%

22%

18%

39%

55%

37%

18%

Very negative

Mostly negative

NEGATIVE (1 + 2)

POSITIVE (3 + 4)

Mostly positive

Very positive
2019

2016

What is your attitude toward the announced adoption of the Law on the Life Partnership of the Same Sex Persons, which the Parliament of Montenegro shall soon adopt and 
which aims to provide same-sex couples with the rights in the field of work, social policy and in situations they face in their everyday life (right to pension, medical decisions…)?

IN THIS WAVE, MORE THAN A HALF OF CITIZENS  HAVE POSITIVE ATTITUDE TOWARDS ADOPTION OF THE LAW ON LIFE PARTNERSHIP OF THE SAME-

SEX PERSONS

Base: Total target population 
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Position about the Pride
MORE AND MORE CITIZENS ALSO BELIEVE THAT THE PRIDE IS BEING ORGANISED WITH THE AIM OF POINTING OUT THE DISCRIMINATION AGAINST
LGBT PERSONS

Base: Total target population

The issues of human rights, i.e. Discrimination, is often posed in relation to Pride. Certain people think that Pride serves to parade and show sexual orientation, others think 
that the Pride is being organized with the aim of pointing to LGBT persons. Which of these opinions is closest to yours?

36%
54%

53%
36%

2019 2016

The Pride is organized with the aim of
pointing out the discrimination against
LGBT persons
Do not know

The Pride serves to parade and to
show sexual orientation
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MEDIA COVERAGE OF THE PRIDE
FOUR OF TEN CITIZENS BELIEVE THAT THE MEDIA ARE REPORTING NEUTRALLY ABOUT PRIDE, WHILE ONE-QUARTER BELIEVES THAT THE MEDIA SHOULD NOT EVEN 
INFORM ABOUT IT AT ALL. 

19%

10%

39%

26%

6%

Very positive

Very negative

Neutral

Media should not even inform
about it at all

Do not know

What is your opinion about media coverage of the Pride? Base: Total target population 
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REACTION TO VIOLENCE AGAINST LGBT PERSONS
ALMOST ONE - THIRD OF CITIZENS STATES THAT THEY ARE PERSONALLY COMMUNICATING WITH LGBT PERSONS. ALSO, THE FACT THAT GREAT 
MAJORITY OF CITIZENS STATE THAT IN THE EVENT OF VIOLENCE THEY WOULD TRY TO HEPL THE LGBT PERSON IS ENCOURAGING.

Base: Total target population

In the event of witnessing violence against the LGBT persons, what would you do? 

CITIZENS WHO STATE THAT THEY 
PERSONALLY COMMUNICATE WITH 

A PERSON FOR WHOM THEY 
RELIABLY KNOW THAT HE/SHE IS OF 

LGBT ORIENTATION

31%11%

81%

6% 2%
I would not react

because it does not
concern me

I would try to help
him/her, because no

one should suffer
violence due to some

difference

I would not react
because they deserve

it

Do not know
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INSTITUTIONS THAT HAVE THE MOST SIGNIFICANT ROLE IN THE FIGHT AGAINST HOMOPHOBIA
MINISTRY FOR HUMAN AND MINORITY RIGHTS AND EDUCATIONAL INSTITUTIONS ARE PERCEIVED AS THE MOST RESPONSIBLE FOR FIGHT AGAINST 
HOMOPHOBIA. 

23%
20%

12%
6%

5%
4%

3%
3%

2%
%

4%
18%

Ministry for Human and Minority Rights
Educational institutions

Non - governmental organisations
Media

International organisations
Police

Political parties
Ombudsman

Judiciary
Prosecution

Other
Do not know

In your opinion, which institution has the most significant role in the fight against homophobia? Base: Total target population
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ABOUT IPSOS

§ Credential

s 

Ipsos ranks third in the global research industry. With a 

strong presence in 87 countries, Ipsos employs more than 

16,000 people and has the ability to conduct research 

programs in more than 100 countries. Founded in France in 

1975, Ipsos is controlled and managed by research 

professionals. They have built a solid Group around a multi-

specialist positioning – Media and advertising research; 

Marketing research; Client and employee relationship 

management; Opinion & social research; Mobile, Online, 

Offline data collection and delivery. Ipsos has been listed on 

the Paris Stock Exchange since 1999.

GAME CHANGERS

“Game Changers” is the Ipsos signature.

At Ipsos we are passionately curious about people, 

markets, brands 

and society. 

We make our changing world easier and faster to 

navigate and inspire clients to make smarter 

decisions. 

We deliver with security, speed, simplicity and 

substance. We are 

Game Changers.

Ipsos is listed on Eurolist - NYSE-Euronext.  The 

company is part of the SBF 120 and the Mid-60 index 

and is eligible for the Deferred Settlement Service 

(SRD).

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, 
Bloomberg IPS:FP
www.ipsos.com

http://www.ipsos.com/

